Практическая работа №2
«Полевой севооборот. Определение размера участка для пастбищ»
Задание №1.
Теоретический минимум

Севооборот – это научно обоснованное чередование сельскохозяйственных культур и пара во времени и в размещении по полям.

Схема севооборота – перечень групп сельскохозяйственных культур и паров в порядке их чередования в севообороте.

Севооборот имеет агротехническое и организационное значение и позволяет наиболее рационально использовать землю, удобрения, технику, успешно бороться с сорняками, с вредителями и болезнями, создавая тем самым оптимальные условия для формирования урожая.

По производственному назначению выделяют три типа севооборота: полевые, кормовые, специальные.

Вид севооборота определяют по соотношению культур, относящихся к различным группам по технологии возделывания и воздействию на плодородие почвы, наличию посевов многолетних трав и чистых паров. Основные виды севооборотов: зернопаровые, зернопаропропашные, зернотравяные, зернотравянопропашные, сидеральные, травяно-пропашные.

Для составления схем севооборотов следует знать основные правила размещения  культур по предшественникам: 

1. Ведущим культурам севооборота отводят лучшие предшественники.

2. Повторно (не ранее чем через 3 года) не рекомендуется размещать следующие культуры: сахарную свеклу, лен, сою, а подсолнечник не ранее чем через 7 лет. 

Повторные посевы допустимы ля зерновых культур по зерновым при размещении первой культуры по чистому или занятому пару. 

Хорошо переносят повторные посевы кукуруза, картофель, конопля.

3. Учитывают особенности засорения почвы при размещении сельскохозяйственных культур, темп их развития в начале роста, способ посева, который определяет возможность механизированной борьбы с сорняками.

4. Учитывают характер воздействия культур на плодородие почвы, особенности потребления и накопления питательных веществ и расхода влаги различными культурами.

После разработки схем севооборотов составляют ротационные таблицы.

Ротация – это интервал времени, в течение которого  сельскохозяйственные культуры и пар проходят через каждое  поле в последовательности, предусмотренной  схемой севооборота.

Ротационная таблица – план размещения культур и паров  по годам и полям севооборота.

Задание №1. Составьте севооборот и ротационную таблицу, пользуясь предложенным алгоритмом. Даны сельскохозяйственные культуры: ячмень (30 га), горох (60 га), озимая рожь (30 га), картофель (30 га), чистый пар (30 га).

Алгоритм выполнения

1. Определите структуру посевных площадей и оцените каждую культуру как предшественник, используя следующую таблицу:

	Культура 
	Площадь
	Процентное соотношение
	Количество занимаемых полей
	Оценка в качестве предшественника

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


2. Составьте схему севооборота. Проведите классификацию своего севооборота. Определите тип и вид.

3. Составьте ротационную таблицу по своему севообороту

	№ поля
	Выращивание культур по полям и годам

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	6-й

	I
	
	
	
	
	
	

	II
	
	
	
	
	
	

	III
	
	
	
	
	
	

	IV
	
	
	
	
	
	

	V
	
	
	
	
	
	

	VI
	
	
	
	
	
	


Вопросы для самоконтроля

1. С какой целью применяют севообороты?

2. Какие предшественники самые лучшие, а какие худшие?

3. Назовите известные вам типы и виды севооборотов

4. Что такое ротационная таблица?
Задание №2
Теоретический минимум
Трава пастбищ содержит все питательные вещества, необходимые для хорошего развития и высокой продуктивности скота. Зеленый корм пастбищ является также наиболее дешевым кормом.

В настоящее время в больших масштабах проводится работа по созданию культурных пастбищ, которые при правильном уходе и использовании бесперебойно обеспечивают животных полноценным кормом в течение всего летнего периода.

Общая площадь пастбища будет зависеть от величины выпасаемого гурта, суточная потребность животных в зеленом корме, урожайности и продолжительности пастбищного периода. Имея эти данные, можно рассчитать площадь пастбища по формуле:
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Н – суточная потребность животного в корме, кг;

К – количество голов;

Д – продолжительность пастбищного периода, дней;

У – урожайность, кг/га.

Для рационального использования пастбища необходимо разделить на загоны, которые стравливаются поочередно. Площадь загона и их число можно определить по формуле:
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 где:

Н – суточная потребность животного в корме, кг;

К – количество голов;

Д – продолжительность пастьбы животных в загоне при очередном стравливании, дней;

У – урожайность пастбища данного цикла стравливания, кг/га.

По зоотехническим требованиям продолжительность пастьбы животных в загоне не должна превышать 6 – 7 дней, т.к. яйца гельминтов, выбрасываемые с экскрементами животных, после этого срока переходят в инвазионное состояние и пасущийся скот может их поглощать вместе с травой. К тому же после стравливания травостоя при благоприятных условиях увлажнения через 3- 5 дней отава снова отрастает и становится доступной для повторного использования, что приводит к снижению урожайности пастбищ.

Число выгонов можно рассчитать несколькими вариантами.

Первый. По формуле:
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где:

Д – продолжительность пастбищного периода, дней

п – продолжительность стравливания загона в течение одного цикла, дней;

р – число циклов стравливания.

Второй: общую площадь пастбища на один гурт разделить на площадь загона.

Третий. Продолжительность одного цикла стравливания разделить на продолжительность стравливания одного загона.

Пример: Продолжительность 1-го цикла стравливания естественных пастбищ равна 36 дням. Средняя продолжительность стравливания одного загона – 4 дня.

36:4=9 загонов

Урожайность пастбищ в зависимости от культур и почвенно-климатических факторов колеблются в больших пределах. Если рассчитать площадь по максимальной продуктивности пастбищ в весенне-летний период, то будет наблюдаться недостаток во второй половине лета. Если по средней продуктивности – тогда создается некоторый избыток корма в весенне-летний период и недостаток в летне-осенний. Если по продуктивности пастбищ в летне-осенний период, тогда наблюдается значительный избыток зеленой массы в весенне-летний период.

В таких случаях лучше рассчитывать площадь пастбища, число и средний размер загонов по циклам (периодам) стравливания, перекрывая недостаток корма в отдельные периоды включением дополнительных пастбищ или культур.

Задание №2. Рассчитать площадь основного ковыльно-типчакового пастбища на темно-каштановых почвах степной зоны для стада 100 коров со среднесуточной потребностью одной головы 30 кг травы. Определить число основных и дополнительных загонов, их площадь, нагрузку на пастбище, плотность поголовья и составить простой пастбищеоборот.
Вопросы для самоконтроля
1. Как рассчитать общую площадь пастбища.

2. Расчет площади загона и их число.

3. Продолжительность пастьбы животных в загоне.

4. Пастбищеоборот. Схема пастбищеоборота.

